

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem. 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Martes 9 de Octubre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 219.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Dionisio Areopagita.

Nació San Dionisio en la ciudad de Atenas, de padres ilustres y ricos; y habiéndose dado á los estudios, salió tan eminente en ellos, que alcanzó el primer lugar entre los magistrados. Fué casado con una señora principal, llamada Dámaris, abrazando este estado por complacer á sus padres. Convirtiéndose á la fé por medio de la predicacion del apostol San Pablo y del eclipse que habia visto al tiempo que Jesucristo nuestro Salvador murió en la cruz por nuestro remedio. El apóstol le ordenó de sacerdote y despues le hizo obispo de Atenas. Vivía en aquel tiempo la Virgen Santísima, y deseando verla fué á Jerusalem. Su deliciosa vista le causó una admiracion y estupor tan grande, que la tuviera por Dios, y como á tal adorara, si no supiera por la fé que no lo era. Despues que San Dionisio hubo gobernado su iglesia muchos años, fué á Efeso á visitar á San Juan Evangelista. Habiendo convertido muchos infieles, siendo ya deciento diez años de edad, fué preso, atormentado y degollado; y despues de cortada la cabeza, se levantó y la tomó en sus manos, caminando triunfante con ella casi una legua. Fué su martirio el dia 9 de Octubre, año de 119.

EL MALDITO LUTERO.

V.

Roto ya el dique de todo pudor, sacudido el freno de toda vergüenza, Lutero dió suelta á todos sus furiosos contra el Papa y su autoridad de un modo que en lo grosero y brutal no tiene parecido en la historia de ningún otro hereje. Ya no es teólogo más ó menos extraviado, ya no es un polemista más ó menos impetuoso; es un energúmeno de taberna, á quien emborracha el odio, para que no sepa ya guardar clase alguna de moderacion y ni siquiera de social comedimiento. Esos Luterillos en miniatura que andan por ahí entre nosotros pregonando las lindes de la tolerancia moderna, vean de quien desciende en línea recta todo ese artificioso sistema de hipócritas masedumbres con que quieren embobarnos, vean como las entendía aquel su malvado progenitor.

«El papa, decia, está lleno de diablos, escupe diablos, suena diablos por las narices, c... ¡diablos!»

«Paulito mio (escribe en otra ocasion á Paulo III), Papita mio, borriquito mio, vete despacio, mira que está pelado el suelo, te romperás una pierna, te quedarás cojo y dirán las gentes: ¿Qué diablo es este? ¿Cómo se ha puesto cojo este pequeño Papalín?»

«Un asno sabe que es asno (decia en otro lugar), una piedra sabe que es piedra; y estos asnos de Papalinos no saben lo que son asnos.»

Y más abajo añade:

«El Papa no puede tenerme á mí por asno, pues sabe muy bien que por la bondad de Dios y por una gracia particular suya (¡blasfemol) yo soy más sabio en las Escrituras que él y que todos sus asnos.»

Formas tan cultas y galanas de discutir y de hacer la propaganda eran las usuales en todos los escritos de Lutero contra sus enemigos. Lo cual no es de extrañar si bien se mira, pues esto no es más que tascar y cubrir de súpico espumaraje el freno del anatema que el desdichado sentia con harto dolor sobre sí. Más rara es otra cosa, y es la siguiente.

Este fogoso apóstol de la Biblia sola y del libre exámen y de la negacion de toda autoridad doctrinal, perdía igualmente los estribos de la buena educacion y del sentido comun, cuando alguien se atrevía á hacer huso contra su dictámen de aquella misma libertad de pensar que á la cuenta dicen ha traído él al mundo de nuestros días. Es caso original. Lutero se alzó contra el Papa, más no fué sino para arrogarse él mismo todo él lleno de autoridad y de infalibilidad pontificias. Y las ejercía con implacable dureza y virulencia sobre sus infelices adeptos, que habian caído en la inocencia de creer en la paradoja del libre exámen de las Escrituras. Del patriarca de los modernos revolucionarios deben haberlo aprendido sus actuales hijos ó descendientes, los cuales no bocerán y truenan contra el despotismo y las dictaduras sino para hacerse ellos los más déspotas y dictadores. ¿Quien suele haber por ahí más grosero despreciador de todos los fueros de la humana conciencia, que esos eternos y empalagosos panegiristas de los imprescriptibles é indescutibles é inalienables derechos de ella? Lutero era así y no

es de maravillar lo hayan tomado despues de él como aire nacional de familia todos sus discípulos. Oigámosle á él mismo otra vez.

«Sabed (dice en una cuestion á sus contrincantes), sabed que en adelante no me dignaré concederos el honor de permitir que vosotros, ó los Angeles mismos del cielo (iii) juzgueis de mi doctrina. Nadie censure mi enseñanza, ni los mismos Angeles, porque estando yo cierto de ella, quiero por ella juzgaros á vosotros y á los Angeles.»

¡Valiente, infalible é indiscutible se presenta ya desde el principio ese señor libre-pensador, padre y maestro de todos los libre-pensadores que hoy más que nunca presumen de su infalibilidad é indiscutibilidad!

Mas sigamos. Oid lo que á Erasmo escribia nuestro famoso corifeo de la libertad de pensar:

«Deponed todas las armas que os suministran los antiguos ortodoxos, las escuelas de los teólogos, la autoridad de los concilios y de los Pontífices, el consentimiento unánime de tantos siglos y de todo el pueblo cristiano; nosotros no admitimos más que las Escrituras, pero de tal suerte (óigase bien al libre-pensador), que sólo nosotros tenemos autoridad cierta para interpretarlas.»

¿Qué tal? Pero aún pasa más adelante y formula con mayor crudeza su propia infalibilidad.

«Lo que nosotros [interpretamos, eso entendió el Espíritu Santo; lo que dicen los demás, aunque sean muchos, aunque sean sabios, nace del espíritu de Satanás.»

¡Ah! ¿Creían nuestros lectores ser cierto aquello que dicen por ahí de que Lutero fué el importador del libre exámen en religion?

F. S. y S.

Con inusitada magnificencia y con asistencia de un número de fieles, como nunca, tal vez, se ha visto en Santander en funciones religiosas análogas, se celebró anteayer en esta ciudad la procesion de Nuestra Señora del Rosario.

La bellísima imagen de la Virgen era conducida en andas por hermanos de la Milicia Cristiana, entre los armoniosos acordes del Santo Rosario, y la comitiva, en toda su estension, simulaba dos hilos de luz producidos por más de quinientas hachas llevadas por los fieles asistentes á aquel acto tan solemne, siguiendo á las compactas filas de hombres mayor número de mujeres todavía, rezando en voz baja dulces plegarias á la Reina de los cielos.

Unanse á esta solemnidad las celebradas por la mañana en la Catedral y demás templos de Santander donde millares de personas se acercaron á la sagrada Mesa Eucarística, y se tendrá idea de cómo este pueblo ha respondido al deseo del Padre comun de los fieles y al llamamiento del Rmo. Prelado de esta diócesis y de su ilustrísimo Cabildo.

Escusado es decir la satisfaccion que experimentamos al dar conocimiento de estos actos, que, más que ningún otro, enaltecen á los pueblos que los practican.

Sigamos por este camino, en el cual, sobre las suaves satisfacciones del alma, encontraremos además consuelo á nuestras penas y premio á nuestras creencias y oraciones.

Segun noticias nuestras, la festividad de Nuestra Señora del Rosario, se ha celebrado también en Solares con extraordinaria pompa y magestad.

Despues de mas de cuatrocientos comuniones se cantó una misa solemne, predicando acerca de las excelencias del Rosario, un reverendo padre de la compañía de Jesus.

No nos extraña lo ocurrido en Solares, donde todos sus habitantes son hijos sumisos de la Iglesia y donde tienen la fortuna de ver á su frente, como cura de almas, un sacerdote ilustrado y virtuoso y por feligres un caballero cristiano que ostenta con mayor satisfaccion el escapulario del Santo Rosario, que el nobilísimo título de Castilla que heredó de sus mayores y que sabe llevar con caballerosa dignidad.

Iguales noticias tenemos de muchos pueblos de esta diócesis.

Adelante.

Por esa senda llegan los pueblos á ser dignos y grandes como lo fuimos en otros tiempos.

En La Union, correspondiente al 6 del actual, encontramos el siguiente bombo, dirigido á LA VERDAD.

Dice así el bombo:

«LA VERDAD de Santander, cuya patriótica conducta en las presentes circunstancias es digna del aplauso de los hombres imparciales de todos los partidos, da cuenta de la manifestacion de protesta que tuvo lugar en aquella ciudad, contra los sucesos de Paris, y lamenta que se le diera el carácter de manifestacion de partido, con lo cual se la achicó y se le quitó el carácter que debiera haber tenido.

Añade dicho periódico que «si la manifestacion se hubiera dejado á la iniciativa individual, en vez de 1.000 hubieran asistido »10.000 manifestantes acaso.»

Es verdaderamente triste que no todos los colegas en integrismo de LA VERDAD de

— 268 —

numerosas, y los señores y ciudadanos romanos y los extranjeros que habian acudido en gran número á rogar juntamente con un inmenso pueblo, que no pudiendo caber en aquel espacioso templo, llenaba gran parte del pórtico y de la plazaz. Todos antes de entrar á orar por aquel mártir de la justicia, leían y admiraban la inscripcion que ordaba el frontis del pórtico, oy llenos de aquellos sublimes conceptos al poner el pie en el templo y ver aquel humilce féretro en el suelo, se sentían poseídos del más alto sentimiento de adoracion á Dios, de obsequio y veneracion á aquel Grande. El mismo sumo Pontífice habia dictado los conceptos que el noble escritor el caballero de Rossi habia espresado en elegante latin.

Georgio de Pimodan

— 269 —

Viro nobilissimo duci fortissimo
Quem pro sancta sede apostolica
Magna animæ prodigum
Catholicus orbis luget
Pius IX Pont. Max.
Suo et romane ecclesie nomine
Tantæ virtuti et pietati debitum
Solemne funus
Tantæ virtuti et pietati debitum
Moerens persolvit. (1)

¡Oh, si levantasen la cabeza desde sus tumbas los Bullones, los Tancredos, los Reinaldos, los Boemundos, los Balduinos, los Amadeos de Saboya,

(1) A Jorge de Pimodan, varon nobilissimo y caudillo valerosissimo, á quien prodigo de su heroica vida llora el orbe católico, Pio IX Sumo Pontífice, en nombre suyo y de la Iglesia romana, triste hace estas solemnes exequias debidas á tanto valor y piedad.

— 272 —

conde de Cavour? Ante aquel Juez que escudriña los corazones y no admite interpelacionis, ¿qué cambio de escenal Eotonces estarán los justos con grande constancia contra aquellos que les angustiaron y que les quitaron los bienes y la vida: Viéndolos serán oprimidos de un temor horroso y dirán de sí llenos de eangoja: Ah! estos son los rue en otro tiempo tuvimos en escarnio: ¡ahí insensatos de vosotros! los teuamos por locos y sin honor. mira como han sido elevados á la honra de hijos de Dios y conitados entre los santos (.)

Esta lógica es tardasa; pero la justicia eterna en el órden de su sabiduria infinita vibra esta lu viva en los entendimientos de los que en vida estaban cegados por la impiedad, á fin de que vean por un lado su insensatez y

(1) Sep. V.

— 265 —

La mañana siguiente los cirios y las antorchas estaban encendidas y al rayar el alba los numerosos altares de aquella majestuosa basílica estaban ya ocupados por sacerdotes que ofrecían el santo sacrificio, y se sucedieron alternativamente hasta despues de mediodía. La caja del difunto, cubierta de un riquísimo paño de terciopelo bordado con frascos, follajes, emblemas y rosas de oro, tenia en torno las armas y divisas de nobleza del ilustre apellido de los Pimodan, y encima las insignias de su grado militar, de sus dignidades de caballero y aquella espada que será para la familia una prenda y un monumento más glorioso que no fueron para sus descendientes las espadas de los Turenas y de los Condés, á pesar de haber sido tan gloriosas y célebres.

A las ocho y media todo el capítulo

Santander hayan dado pruebas en esta ocasión del patriotismo de que dicho colega ha hecho alarde obrando sus redactores como buenos españoles.»

Como *La Union* no nos tiene acostumbrados á sus elogios, y sí, por el contrario, á sus censuras, hemos leído dos y tres veces los escritos que motivan su entusiasmo, sospechando si podría haberse escurrido de nuestra pluma alguna palabra contraria á los principios íntegramente carlistas que profesamos.

Nada de esto hemos encontrado.

Por otra parte, LA VERDAD no lamentó que á la manifestación se le diera carácter de partido: lo que hizo fué censurarle, lo cual es algo distinto, y lo censuró porque si con aquella manifestación se trataba de hacer patente la indignación que los sucesos de París habían producido en algunos ánimos, nada más tenían que hacer las autoridades que dejar á los indignados en completa libertad de obrar; y advertimos, ahora, que LA VERDAD no tuvo representación ninguna en la manifestación consabida, pues por carácter y por principios, somos enemigos de exhibiciones semejantes, máxime si estas son originadas por torpezas de los gobiernos que nos des gobiernan y vienen, además, á dar fuerza, en alguna manera, á estos gobernantes.

Esto en cuanto á nuestras intenciones.

Por lo que respecta á las de *La Union*, diremos:

Primero: Que si *La Union* ha creído encontrar diferencias por cosa tan baladí, entre algun periódico carlista y LA VERDAD, carlista también, se ha equivocado de medio á medio; porque aun suponiendo que en esta cuestión no opinásemos de igual manera que alguno de nuestros ilustrados compañeros, en nada afectaría esto al modo de apreciar los principios de nuestro lema, que unos y otros profesamos y defendemos incondicionalmente en la medida de nuestras facultades.

Segundo: Que en el caso de que existiese aquella diferencia, serviría únicamente para demostrar la falsedad de los asertos de los periódicos mestizos, cuando, para engañar incautos, aseguran que el Sr. D. Cándido Nocedal tiraniza á la prensa carlista impidiéndole que manifieste sus propias opiniones.

Todos los periódicos carlistas reconocen y atacan, de buen grado, como verdaderos tradicionalistas, la jefatura del Sr. Nocedal, y no sabemos que el representante del Sr. Duque de Madrid haya amonestado á ninguno por sus opiniones en la materia de que se trata.

Es cuanto tenemos que decir á *La Union* en pago de sus elogios.

Pisto político

Un periódico conservador, bosquejando la fisonomía del día de ayer, dice:

«En el salón de conferencias también se ha hablado hoy algo de política interior, y del pensamiento que se atribuye al señor Sagasta por sus amigos de prolongar cuan-

to se pueda la convocatoria de las Cortes, pero todo esto lo creemos hoy por hoy prematuro, porque mal puede atribuirse al señor Sagasta pensamiento alguno después de lo ocurrido y de lo desprevenido que le sorprenden los acontecimientos.»

Pongamos las cosas en su lugar.

El Sr. Sagasta podrá carecer de pensamiento beneficioso para el país que gobierna, pero convengamos en que nadie tiene más pensamientos que D. Práxedes para mantenerse en el poder contra viento y marea.

Podrán sorprenderle las bulangas de Badajoz y los silbidos de París, pero no habrá quien le sorprenda desprevenido para defender la poltrona y el presupuesto.

¡Bonito es D. Práxedes para dejarse arrebatar ninguna de ambas cosas.

Lo que puede el patriotismo.

Parece—dice *La Correspondencia*—que son muchas las familias españolas que veranean en los pueblos inmediatos á la frontera francesa que han resuelto regresar inmediatamente á España. Igual determinación han tomado algunos títulos de Castilla, que se hallaban disfrutando de los atractivos que ofrece Biarritz.»

¿Pero vuelven por patriotismo ó porque las diversiones en Madrid son superiores á las de Biarritz en este tiempo?

Suponemos será por esto último, puesto que todos los años regresan en igual época las familias que veranean en los pueblos de la frontera francesa.

Y todos los años no hay motivos de patriotismo.

Vaya esta observación de *El Liberal*:

«Estos días se respiraba en ciertos sitios odio á Francia.»

Las iras se han calmado. No sabemos que ningún consejero de ferro-carriles, y eso que las de ferro-carriles son francesas, haya presentado su dimisión.»

Estos señores habrán pensado periodando al personaje de *El tanto por ciento*, que

Una cosa es patriotismo

Y el negocio es otra cosa.

La *Gaceta Universal*, con todo el énfasis que requieren las circunstancias:

«Recordemos que una nación activa, que hoy ostenta la hegemonía de las potencias de primer orden, nos observa y mide todos nuestros pasos, deseando conocer de cerca lo que es y lo que vale el país latino de Occidente, alejado por sus discordias y reconstitución interior de la deliberación activa en los consejos de Europa. No olvidemos que esta nación, insultada en cierto modo á la vez que nosotros, guarda un estudiado silencio, esperando acaso nuestra iniciativa para apreciar sus medios y conocer sus fines.»

¿Qué me cuenta usted?

¿Con que Alemania no observa para ver si le servimos?

¿Tienen gracia estos liberales presuntuivos!

A trueque de conservarse en el poder, y adulando y fingiendo patriotismo, son capaces de entregar la patria al mejor postor siempre que ellos tengan participación abundante en el valor convenido.

¿Que Alemania espera nuestra iniciativa! Pues que espere sentada, ó mejor aun acostada, para no cansarse.

Después que las hemos visto publicadas en varios periódicos, nos resolvemos á dar cabida á las siguientes palabras de *El Figaro* de París.

«El joven rey Alfonso, asustado de los progresos del radicalismo en España y amenazado de ver á los demagogos franceses propagar la revolución en su país, se fué á Berlín cerca del emperador Guillermo, que representa hoy la fuerza y la autoridad.»

«Mejor hubiera sido para el permanecer en su país; pero teme perder su trono: cada día oye los llamamientos de la *Commune* de París á la *Commune* de Madrid, y obedece á los consejos de sus ministros.»

«Ciertamente hubiera preferido que su regimiento estuviese en Pomerania y no en Strasburgo; pero ha venido á pedir apoyo á la Prusia; Bismarck es el amo; y se inclina ante él como en otro tiempo se hubiera inclinado ante Napoleón.»

La *Epoca* declara que no hay ofensa ninguna al jefe del Estado en las anteriores palabras, y conviene advertir que ha sido la vieja conservadora quien las ha traducido directamente de *El Figaro* y que nosotros las tomamos de *El Globo* correspondiente al día 6 del actual.

Doy todas estas razones

Para evitar tropezones.

Una nueva salida del gobierno francés para dar largas al asunto del día:

Oigamos á *La Epoca*:

«¡A buena hora, mangas verdes!

Todo el mundo supo en París lo que se amasaba; lo supo nuestra embajada, hasta tal punto de seguridad, que envió á Bruselas un agregado para rogar al rey que no pasara por Francia; lo supieron las autoridades y lo soportaron; después, sin tomar en el acto del escándalo la más vulgar precaución de las que en caso de desórdenes públicos están obligados á tomar los gobiernos, y ahora, cuando el daño está hecho, cuando la mala voluntad del presidente y la flojedad calculada del prefecto de policía son hechos notorios, se habla de informaciones para averiguar ¿qué? ¿Lo que oyó todo el mundo? ¿Lo que todo el mundo vio? ¿Lo que se ha reflejado en la prensa? La información puede ahorrársela el gobierno francés; la tiene hecha en *Le Petite France*, inspirada por el yerno del presidente de la república, y en todos los periódicos intransigentes.»

Pues ahí verá usted.

Dos sueltos que han debido caer como dos rayos sobre la cabeza del Sr. Sagasta.

De un periódico parisien:

«El gobierno español, que cometió la insigne torpeza de aconsejar el viaje á Alemania al joven soberano, acompañado, no del ministro de la Guerra, muy apropiado para las visitas y revistas militares de Viena y Hamburgo, sino del ministro de Estado, sabía quince días antes la manifestación que se preparaba en París.»

Y se lo callaba el señor Sagasta.

¡Si es lo más reservado...!

Alla va el otro:

«Cuantos artículos y sueltos se han publicado de algun tiempo á esta parte por los periódicos oficiosos de Madrid contra el em-

bajador de España en París, se deben á la inspiración del Sr. Sagasta.

Hacemos esta declaración sin temor á ser desmentidos. El señor duque de Fernán-Núñez debe tener ya á estas horas en su poder pruebas de ello.

¿Qué amigos tiene el duque!

La *Opinion* de Palma, refiriéndose al diario de Tolosa *La Depe* he dice:

«No puede ocultarse ya que la alianza hispano-alemana es hoy una realidad oficial. Dícenos que se confió al Sr. Cánovas que estipulase en principio las cláusulas del tratado antes de la partida del rey.»

El viaje de este último no se decidió, según se nos afirma, hasta que hubo convenido, y el tratado ha sido consagrado oficialmente durante la estancia de D. Alfonso en Alemania. A pesar de lo que dicen los diarios oficiosos de Madrid, podemos garantizar la autenticidad de estas noticias.»

Regociyémonos!

¡Ya somos grandes! ¡Ya somos gigantes! Alabemos á este gobierno que engrandece y agiganta á España poniéndola á servir, en clase de criado al imperio alemán.

Ingratos serán los que renieguen del paternal, del previsor, del dignísimo gobierno fusionista.

¡Regociyémonos! ¡Congratulémonos! Al fin hemos llegado á donde debíamos llegar guiados por la libertad.

A servir de testafieros ó de criados.

¡Qué papel tan interesante y digno!

De *El Porvenir*:

«En el salón de conferencias recordaba ayer tarde un personaje político, tratando de determinar el origen y señalar el alcance de ciertas manifestaciones hechas estos días, que la nómina general del Estado, cerrada en Madrid el 30 de Setiembre, arroja la enorme cifra de 73.000 firmantes. Si cada uno de estos tiene esposa y un hijo á nadie extrañaría que en dichas manifestaciones hubiesen tomado parte 219.000 almas.»

Ni que hubiera mucho ruido.

Para gritar no hay nada como un estómago agradecido y lleno.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).

Madrid 7 (8,25 noche).—Un telegrama oficial de Ciudad Real dice haber ocurrido esta mañana un incendio en la estación del ferro-carril, habiendo destruido el taller de pinturas y causado otros destrozos.

Se ha verificado esta tarde el reparto de premios en el Fomento de las Artes y Oficios, Presidió Alonso Martínez. Pronunció un discurso condenando le socialismo y aconsejando á los obreros el estudio y el ahorro.

También se ha verificado igual acto en la escuela de Artes, y Oficios, que ha presidido el ministro de Fomento.

Madrid 8 (10,15 mañana).—Reunidos los ministros un Consejo, han tratado de la cuestión diplomática, esperando conocer el texto íntegro del *Diario Oficial* que llegará hoy.

Parece que el gobierno español exigirá el cumplimiento exacto de las condiciones propuestas por este, que son: publicación de los discursos íntegros de D. Alfonso y de Grévy, en virtud de los cuales fué el rey á la embajada y dimisión de Thibaudin. La última está cumplida, pero no la primera por no haber sido en la parte oficial del Diario lo que

de Santa María entonó el oficio de difuntos, terminado el cual, se celebró una misa solemne cantada por el eminentísimo cardenal Barberini y acompañada por las melancólicas armonías del famoso maestro Baini, las cuales llenaban el templo de una suave tristeza unida con la majestad del sagrado rito y del silencio profundo que reinaba entre aquella concurrencia que había acudido para encomendarse al ínclito campeón de la Iglesia romana más bien que para rogar por el eterno descanso de su alma.

Asistieron á la lúgubre ceremonia el ministro de la Guerra con los oficiales de su ministerio, los prelados y caballeros de la Cámara pontificia, el cuerpo de guardias nobles con sus capitanes. A los cuatro ángulos del féretro había cuatro generales pontificios Kalbermatten, Allegrini, Ruspoli y Bras-

islas más remotas del globo, todas las cuales lloraron su muerte, ensalzaron su fé, generosidad y valor y el de sus esforzados compañeros; mezclando sus lágrimas y oraciones con las del Vicario de Cristo y de la Iglesia romana, madre y maestra de todas las Iglesias, cuyo llanto, angustias y persecuciones sienten cuantos tienen espíritu católico en su corazón.

Vean pues sus asesinos lo que es mori, en defensa de la divina Esposa de Cristo, por el sosten de aquella Madre contra la cual esos inicualemente esgrimen el puñal, y se lo clavan en el seno después que los amamantó con los sacramentos, los nutrió con la divina palabra, y amorosa y santa les dió tiernos abrazos!

Al comparacer los tales ante el tribunal de Dios ¿qué es lo que desearían ser, el general de Pimodan ó el

los Juanes de Austria que pelearon los batallas de Dios con tanto valor y constancia, como envidiarían el honor de estas angustias palabras:

El Sumo Pontífice EN NOMBRE SUYO Y DE LA IGLESIA ROMANA triste y doliente hace estas exequias á Forge de Pimodan ¿De qué héroe se dijo jamás en nombre del Papa, que todo el orbe católico lo llora? ¿que fué pródigo de su grande alma en defensa de la Santa Sede apostólica? Bastan estas alabanzas de la Iglesia militante en la tierra para asegurarle la corona inmortal de la Iglesia triunfante en el cielo.

Tenemos una prueba de las lágrimas que en su muerte derramó el orbe católico en la historia, la cual nos relata los reinos, imperios, provincias y poblaciones más famosas de la Europa, Asia, Africa, América y hasta de las

chi: véanse aquellos bravos gendarmes que al mando de Pimodan habían con tanto valor derrotado en las grutas las bandas italianas de facinerosos que habían pasado las fronteras. Aistian también los dos parientes, del difunto los señores de Levis, Mirepoix y de Couronel, con sus ayudantes el príncipe de Ligne y el conde de Renneville: el conde de Goyon, comandante general del ejército francés en Roma, y otros generales y numerosos oficiales franceses quisieron también asistir; pues no habiendo podido socorrer en vida á su invicto conciudadano, no quitaron faltar á tributarle después de muerto aquel honor que es debido á la magnanimidad y al valor.

Los suizos de palacio y la guardia de palatina formaban ala con los oficiales pontificios, los prelados y patricios romanos, las señoras que eran muy

gob...
vora...
dra...
dich...
taro...
pudi...
habi...
La...
En...
pres...
men...
mar...
Si...
tam...
los...
las...
Se...
últim...
señ...
sino...
gray...

se ha publicado, ni íntegramente, los discursos.

La crisis que se anunciaba está en suspenso hasta que termine el conflicto diplomático.

Madrid 8 (11,10 mañana).—El gobierno teniendo noticias de que se preparaba una manifestación contra la embajada francesa, ha adoptado precauciones para defenderla de cualquier atropello.

Una sección de caballería hace hoy este servicio.

Paris 6.—Se desmiente la noticia de la dimisión del prefecto de policía de Paris, Mr. Camescasse.

El contralmirante Peyron, ministro de Marina, se ha encargado interinamente de la cartera de Guerra.

Paris 6.—El ministro de Marina ha recibido un telegrama fechado el 30 de Septiembre, del almirante Courbet, que mandaba la escuadra francesa en los mares de la China.

En dicho parte dice que conforenció con el comisario y comandante de las tropas que operan en el Tonkin, los cuales reconocieron unánimemente que el mal estado de los caminos paraliza por el momento las operaciones.

Añade, empero, que las tropas pueden esperar con perfecta seguridad la llegada de los nuevos refuerzos anunciados.

El almirante ha regresado á Turán.

Paris 8.—El periódico *Paris* dice que el gobierno francés, conociendo las disposiciones del gobierno chino, no cree llegar á un fin satisfactorio.

Los chinos, añade, esperan obtener mejores condiciones prolongando las negociaciones, pues cuentan con un cambio ministerial ó con una derrota de los franceses en el Tonkin.

El mismo periódico dice que los acontecimientos se encargarán de disipar las ilusiones de los chinos.

Saigon 6.—Las últimas noticias de Hanoi, que alcanzan al 28 de Septiembre, dicen que los mandarines continúan sometiéndose á las autoridades francesas. Añaden que los pabellones negros diezmados por las enfermedades y los últimos combates, acentúan un movimiento de retirada, evacuando enteramente el camino de Her á Sontag y Nandinh.

Berlin 6.—Hoy ha corrido el rumor de que había fallecido el emperador de Alemania, pero no tiene fundamento alguno.

Buda-Pesth 6.—Han sido condenados á muerte los asesinos de Mr. Majlath, presidente del Tribunal Supremo.

San Petersburgo 6.—El *Diario de San Petersburgo* desmiente los rumores de que se han hecho eco los periódicos ingleses, sobre el descubrimiento de varios complotos en Rusia y arresto de varios oficiales.

Paris 7.—El *Gaulois* publica esta mañana un despacho de San Petersburgo diciendo que el gobierno ruso ha dispuesto que se verifiquen con el menor aparato posible los funerales del literato Turguenoff, á fin de impedir que los nihilistas aprovechen esta circunstancia para llevar á cabo la gran manifestación que preparaban.

A pesar de lo que afirman en contra los periódicos oficiosos de San Petersburgo, la agitación nihilista aumenta de día en día, temiéndose nuevos desórdenes.

Port-Saïd 6.—Hoy ha llegado á este puerto el vapor-correo del marqués de Campo, *Barcelona*, y continúa su viaje sin novedad.

Noticias

El alcalde de Reinosa ha participado á este gobierno civil, que el viernes se declaró un voraz incendio en una casa dedicada á cuadra, la cual radica en la calle del Puente de dicha villa. Gracias á los auxilios que prestaron algunos vecinos y la guardia civil, pudieron salvarse muchas caballerías que había dentro, pereciendo ocho de ellas.

Las pérdidas ascienden á 38.000 reales.

En el drama *Los amantes de Teruel*, representado anteanoche, fueron merecidamente aplaudidos los actores que en él tomaron parte.

Si la interpretación nada dejó que desear, tampoco la entrada debió dejar frustrados los deseos de la empresa, puesto que todas las localidades del coliseo estaban ocupadas.

Segun se nos ha manifestado, el domingo último fué arrollado por un carruaje una señora, sufriendo con tal motivo varias lesiones que á la simple vista no ofrecían gravedad.

Y á propósito. Venimos observando que merced al poco cuidado que tienen algunos conductores, se suceden con frecuencia averías y desgracias. Aver, sin ir más lejos, un carretero, con su abandono, fué causa de que, engranando el carro donde iba montado con una de las pilas de vigas que hay en Maliaño, arrastrara algunas de estas, con grave peligro suyo y de los animales; gracias á que á tiempo se arrojó de él y contuvo á los bueyes, el suceso no fué, al parecer, de otras consecuencias que de un susto.

Una pregunta:

En dos bandos que hemos visto fijados en algunas esquinas, hemos observado que el uno de ellos se encabeza diciendo: D. Valentin de Bolado y en el otro D. Valentin Bolado. ¿Son estos Bolados dos distintos Bolados ó un mismo Bolado?

O en otros términos: ¿tenemos un alcalde Bolado con parícuta y otro alcalde Bolado sin ella?

La audiencia de Búrgos ha confirmado la sentencia de este juzgado en la causa instruida á instancia del alcalde de esta ciudad contra el Director de *El Eco de la Montaña* condenando á este á dos meses de arresto mayor y accesorias.

Lamentamos el percance del colega, que, segun hemos oido, ha interpuesto ó piensa interponer recurso de casación.

Hemos oido asegurar que en algunos libritos de papel para cigarros, que se espenden en esta localidad, aparecen grabados en la parte interior de su cubierta figuras escandalosísimas, ofensivas en alto grado á la decencia. Aconsejamos á quien corresponda averigüe donde se espenden dichos libritos y castiguen como se merece á su espendedor ó espendedores.

Ayer á las once de la noche frente á la Dársena cayó un jóven al agua, siendo socorrido por los agentes de orden público que en aquel momento salían de la orden, y dos marineros.

El delegado de Hacienda de esta provincia D. Adolfo Fernandez, ha sido trasladado á Oviedo, nombrándose en su lugar á Don José Joaquín Urrengoechea, el cual ha sido administrador de propiedades é impuestos en Zaragoza.

Se ha recibido en esta sección de Fomento el título de Licenciado en medicina expedido á favor de D. Aureliano Ballesteros y Fernandez.

Anteanoche á las siete promovieron una reyerta varios individuos en la calle de Vargas, resultando uno de ellos con una herida en la cabeza, de la que fué curado en la botica del Sr. Maraño. El guardia municipal, número 41 logró detener á cinco contentientes.

El domingo por la mañana hizo ejercicios el cuerpo de bomberos en la plaza de la Esperanza, siendo dirigidos por el arquitecto municipal.

El círculo de Recreo de esta capital ha dejado la suscripción de *La Voz Montañesa*. Así lo dice la interesada.

Diferentes propietarios de los que poseen tierras dedicadas al cultivo de arroz en Tortosa, van á dejar este por el de la vid.

Débase esta decisión á los felices resultados que han obtenido los que hicieron esto el año anterior, y á la creencia de que no podrán verse atracados los viñedos por la filoxera á causa de la facilidad con que en todo tiempo podrán ser los mismos inundados.

En el arma de infantería van á ser ascendidos cinco tenientes coroneles, á coroneles; seis comandantes á tenientes coroneles y diez y ocho capitanes á comandantes.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden autorizando á los jefes de los cuerpos para anticipar hasta tres pagas á los jefes y oficiales que justifiquen

una apremiante necesidad, siempre que la caja del cuerpo tenga fondos para ello.

Anoche á las doce y media se produjo un incendio en los talleres de la estación del ferro carril de Ciudad-Real, quemándose el taller de pinturas y alguna material.

El fuego quedó dominado á las cuatro de la mañana.

BOLSA.

MADRID 8 (5 t.)

4 por 100 interior.....	59'60
Amortizable.....	72'75
Billetes hipotecarios de Cuba....	92'90

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Navarro, 2488 ts., c. S. Aldecocia; de Liverpool con carga de transito para América.
Id. Vizcaino Montañés, 184 ts., c. Zarra-ga, Bilbao con 87 bultos hierro á los señores Orroño y Villaoz; 50 fardos bacalao á los señores Hijos de Gurtubay; 20 atados hierro á D. Marfo Alonso; 108 paquetes hierro á don J. Pardo; 26 barriles á don G. A. Navea; 20 cajas conservas á don E. Illera; 300 cajas conservas á don J. G. Casuso; 300 cajas idem á don G. Oteiza; 20 pipas 40 barriles vino á don E. Illera.
Patache Leonides, 44 ts., c. Fernandez; de Bilbao con 1000 cajas petróleo á los señores Hijos de Gurtubay.
Id. H. A. Harturam, 413 ts., c. H. E. Wahlberg de Christiansund,

DESPACHADOS

Vapor Julian, 490 ts., c. Guinea, para Barcelona, con 67 barricas tabaco; 45 sacos harina, 6 sacos azucar, 4 sacos cacao y 250 cajas sardinas.
Vapor Progreso, 230 ts., c. Olivares, para Bilbao, con 248 fardos bacalo. 205 sacos harina 92 cajas achicoria, 200 sacos azucar, 100 id. cacao, 4 id. café, 213 tablones, 41 tubos para calderas de vapor.
Vapor Pilar, 261 ts., c. Santurio, para Sevilla, con 10 cajas bacalao, 500 sacos salvado, 498 sacos harina, 10 id. y 2 cajas azúcar, 87 sacos cacao, 22 bocoyes vino, 95 vi-guetas de hierro, 84 fardos almidon, 104 sacos arroz, 60 id. pimiento, 200 tercios ta-baco y 25 bocoyes vacíos.

TALLERES Y ALMACENES DE MÁRMOL
DE TODAS CLASES
ANTONIO CARRETERO,
Primera Alameda, número 28,
SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.
Pedid precios antes de comprar mármoles.

MAIZ Y CEBADA.
Se venden clases superiores á precios muy arreglados en el almacen de D. Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe, número 5.
Llevando partidas, el precio será más económico.

HIGUERA Y BLANCHARD
antiguos socios de la casa
VIUDA DE PAZ Y COMPAÑIA.
Blanca, 17.

Géneros del reino y extranjeros. Novedades.
Especialidad en ropas blancas finas para señora.
Equipos para novias y trajes para niñas.
Camisería, corbatería y géneros de punto de todas clases y precios. Abanicos, libros de misa, sombrillas bordados y encajes.
Alfombras, tapicería, mantas y lencería.

BING Y LOMBERA.
SIN FIADOR.
Máquinas de coser de todos sistemas y modelos, camas inglesas y de Victoria, colchones de muelles de tela y hierro.
A 10 reales semanales.
10 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO
hilos, sedas, agujas, aceite y piezas sueltas.
SANTANDER BLANCA, 38.

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES
DE LA
COMPANÍA TRASATLÁNTICA.
ANTES DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA
Saldrán de Santander en viaje extraordinario para Habana y Veracruz el día 5 de Noviembre el vapor
HABANA.
Admiten carga y pasajeros.
Consignatarios en Santander los señores Angel B. Perez y C. Muelle, núm. 36.

GRAN ALMACEN DE VINOS
DE
D. JOSE DE UZCUDUM,
CALLE DE PADILLA, 28.—SANTANDER.
El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, ha decidido, á instancia de varias personas, dar á conocer en la Península sus vinos embotellados, que gozan de gran aceptación en la Isla de Cuba, y alcanzado, en la exposicion celebrada en Matanzas, en el año de 1877 el premio de MEDALLA DE PLATA, por la pureza de los mismos, no tener ninguna clase de alcohol, ni bouquets artificiales.
Desde hoy se expenden estos vinos en el almacen mencionado, á los precios siguientes:

VINOS AÑEJOS TINTOS.
San Vicente, de 3 hojas.....botella 3 1/2 reales.
» » de 4 » » 4 »
La casa abonará un real por cada casco que se devuelva, siendo este el que usa la misma con un sello.
Tambien se venden en el referido almacen vinos de esportacion con los embases correspondientes, fabricados en la tonelería que al efecto tiene montada esta casa.
Se sirven con puntualidad los pedidos de embotellado, que se hagan para fuera, disponiendo de la cajería necesaria, siendo su precio el anunciado, con más el de embalaje y portes, advirtiendo que no se remitirán sino por cajas de doce botellas. ms.
NOTA—Para mayor comodidad del público se ha establecido un depósito de estos vinos embotellados en la calle de Colosía, número 1, tienda de LA DESEADA.

SI ALGUNA PERSONA NECESITA UN hombre para cuidar á otro, hay uno que reúne todas las circunstancias. Francisco Botija, almacenero del Sr. Dóriga, informará.

BIBLIOTECA LIGER
PARA EL USO
DE TODO EL MUNDO
POR
FELIX SARDÁ Y SALVANY.
La colección, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puente, número 16, al precio de 20 reales.

DEVOCIONARIO-MANUAL
ARREGLADO POR ALGUNOS PADRES de la
COMPANÍA DE JESUS.
Encuadernado á la holandesa, 25 céntimos de peseta.
En tela con placha, 30 céntimos de idem.
En papel superior y con encuadernacion esmerada, 50 céntimos de id.
Devocionario escogido, entresacado de los libros de piedad, de nuestros más selectos autores por los P. P. Francisco de Paula Maruri y Cecilio Gomez Rodeles, de la Compañía de Jesus, en tela una peseta y cincuenta céntimos.
Se hallan de venta en la librería del Puente, número 16.

TEATRO.
Funcion para hoy 9 de Octubre de 1883
(5.º DE AONO.)
1.º Sinfonía.
2.º La preciosa comedia en dos actos y en verso, titulada:
LLOVIDO DEL CIELO.
3.º La chistosa comedia en dos actos y en prosa, nominada;
ROBO EN DESPOBLADO.
A las siete y media.
SANTANDER
Imprenta Católica. Puente, núm. 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANÍA TRASATLÁNTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANÍA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.
Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaiso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaiso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apesentes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

SANTANDER.

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Octubre.
Y el 20 de Noviembre

CIUDAD CONDAL

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el día 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.
El vapor

ISLA DE LUZON

saldrá de este puerto el día 4 de Noviembre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañía Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañía.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCÍA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvación, mediocre en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Díaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediotapa.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

SALIDAS.
Expreso número 32... á las 10 mañana.
Misto... número 34... á las 6'45 mañana.
Misto... número 30... á las 7'10 —
Misto... número 36... á las 5'30 tarde.
Notas.—El tren número 30 muere en Torrelavega.
El tren número 36 muere en Barcelona.

LLEGADAS.
Expreso número 31... á las 4'10 tarde.
Misto... número 37... á las 7'50 —
Misto... número 33... á las 8'30 mañana.
Correo... número 35... á las 8'50 noche.
Notas.—El tren número 37 nace en Torrelavega.
El tren número 33 nace en Barcelona.
Los express llevan 1.ª y 2.ª clase.

CORREOS.

El correo general saldrá de la administración á las 9'30 de la mañana y de la estación á las 10 de la misma, y llegará á esta ciudad á las 4'10 de la tarde.

El correo de Torrelavega saldrá de la administración á las 5 de la tarde y de la estación á las 5'30, y entrará á las 8'30 de la mañana.

El de Bilbao saldrá á las 3 de la tarde y entrará á las 10'30 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los días 1, 11 y 24.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el día 22 y entrará del 8 al 11 de cada mes.

El de todos los puertos del Pacífico, por la misma vía, saldrá el día 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 8 hasta las 12 de la mañana y de 5 á 8 de la tarde.

Certificados.—Para el correo general de 7 á 8 de la mañana y de 5 á 6 de la tarde.

Para el correo de Torrelavega de 3 á 4 de la tarde.

Para Bilbao y su línea de 2 á 3 de la tarde.

Recepcion de papel del Estado y valores declarados, de 10 á 12 de la mañana y de 6 á 7 de la tarde.

Reclamaciones de certificados de 11 á 12 de la mañana.

La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge para el correo general á las 9'20 de la mañana; la de los buzones de la capital á las 8'40, y la del de la estación del ferrocarril á las 9'45 de la misma.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Pedreña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Pedreña á Santander.—A las 7-45, 9-45, 12-45 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administración del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinación en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte.

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA.

de la Compañía de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregación de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edición hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

[10 céntimos.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y PROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

ESCRITO POR EL

D. Pedro de Rivadeneira,

de la Compañía de Jesus.

Esta obra, adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 10 reales ejemplar en rústica y 12 en pasta, en las principales librerías.